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        राष्ट्रीय माध्यलमक लिक्षा अलियान  
      िोक लिक्षण सींचािनािय मध्यप्रदेि,िोपाि 

                    vkeq[k 

izns’k esa lapkfyr ’kkldh; gkbZ@gk;j lsds.Mjh Ldwyksa esa Nk=@Nk=kvksa dk ijh{kk ifj.kke 

foKku fo"k; esa fujk’kktud jgrk gSA ’kkykvksa ds le;&le; ij foHkkxh; vf/kdkfj;ksa }kjk fd;s 

x;s fujh{k.k ds nkSjku ;g ns[kk x;k gS fd Nk=&Nk=kvksa dk विज्ञान fo"k; esa Kku dk Lrj 

larks"ktud ugha gSA   

vkxkeh ijh{kk dh rS;kjh ,oa Js"B ijh{kk ifj.kke gsrq ;g iz’u cSad rS;kj fd;k x;k gSA 

ftlds mi;ksx ls f’k{kd vius leLr Nk=ksa dks csgrj vad izkIr djus ,oa vxyh d{kk esa tkus gsrq 

leFkZ cuk ldsaxsA  

bl eVsfj;y dks CywfizUV ds vuqlkj mu egRoiw.kZ ikB~; oLrqvksa dk lekos’k dj rS;kj 

fd;k x;k gS tks fd izHkkoh f’k{k.k ,oa Nk=&Nk=kvksa ds foKku fo"k; esa vkSlr n{krk fodflr 

djus ,oa ijh{kk ifj.kke eas lq/kkj gsrq ykHkdkjh fl) gksxkA  

 v)Zokf"kZd ijh{kk esa Mh ,oa bZ xzsM ds fo|kfFkZ;ksa dk fpUgkadu vkids }kjk dj fy;k x;k 

gksxkA ;fn vkids Ldwy esa ,d ls vf/kd lsD'ku gS rks fo|kfFkZ;ksa ds xzsM ds vk/kkj ij lsD'ku esa 

fo|kfFkZ;ksa dk iqufoZrj.k dj nsaA rFkk ,d xzsM ds fo|kfFkZ;ksa dks ,d lsD'ku esa j[ksa rkfd mu 

fo|kfFkZ;ksa dks muds Lrj ds vuq:i i<k;k tk;sA  

izns’k ds lEkLr gkbZ@gk;j lsds.Mjh Ldwyksa ds izkpk;Z ,oa lacaf/kr f’k{kdksa ls vis{kk gh ugha cfYd 

iw.kZ fo'okl gS fd os bl ekM~;wy ls 'kkyk ds Nk=&Nk=kvksa dks foKku fo"k; dk fu;fer 

funkukRed d{kkvksa esa vH;kl djk;saxs rkfd izR;sd fo|kFkhZ ijh{kk esa lQy gks ldsA  

 

 

शिक्षकों  ls visf{kr dk;Zokgh &Mh ,oa bZ XkzsM ds fo|kFkZ;ksa dks vkxkeh 2 ekg rd bl iz’u cSad 

vuqlkj vH;kl djk,aA fo|kfFkZ;ksa dks izR;sd प्रश्न  dks fdl rjg fy[kuk gS bls le>k,a A  

fo|kfFkZ;ksa }kjk dh tk jgh xfYr;ksa dks lq/kkjsaA  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

कक्षा:10 ि ीं 

विषय :विज्ञान  

कम ककये गये पाठ्यक्रम की विषय िस्तु  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

              

 



 

                                     पाठ्यक्रम 

क्रमाींक                       अध्याय का नाम   

1 रासायननक अशिक्रियाएँ एि ंसमीकरण   

2 अम्ल क्षारक एि ंलिण   

3 धात ुएि ंअधात ु   

4 कार्बन एि ंउसके यौगिक   

5 तत्िों का आितब ििीकरण   

6 जैि प्रिम   

7 ननयतं्रण एि ंसमन्िय   

8 जीि जनन कैसे करत ेहैं   

9 आनिुशंिकता एि ंजैि विकास   

10 प्रकाि पराितबन एि ंअपितबन   

11 मानि नेत्र तथा रंि बर्रंिा ससंार   

12 विद्यतु ्   

13 विद्यतु ्धारा के चुम्र्कीय प्रिाि   

14 ऊजाब के स्त्त्रोत   

15 हमारा पयाबिरण   

16 प्राकृनतक ससंाधनों का सपंोवित प्रर्धंन   

  
 



 

                      अध्याय – 1 
                                रासायननक अलिकक्रयाएँ एिीं सम करण 
(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से 6 अींक के प्रश्न पछेू जायेंगे-1 अींक का िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न,2 अींक का 
एक प्रश्न एिीं 3 अींक का एक प्रश्न )  

  
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. क्रकसी रासायननक अशिक्रिया का ननधाबरण होता है जर् – 
   (अ) अिस्त्था में पररितबन हो         (र्) रंि में पररितबन हो 
   (स) तापमान में पररितबन हो         (द) उपरोक्त में से कोई या सिी 
2. यदद मगै्नीशियम ररर्न को िाय ुमें दहन क्रकया जाये तो चमकदार श्िेत लौ उत्पन्न होती है एि ं
यह श्िेत चूणब में पररिनत बत हो जाता है|ये चणूब रासायननक रूप से है- 
   (अ)मगै्नीशियम ऑक्साइड                 (र्) मगै्नीशियम हाइड्रोक्साइड      
   (स) मगै्ग्नशियम कार्ोनेट            (द) मगै्ग्नशियम हाइड्राइड 
3.कैग्शियम ऑक्साइड की जल के साथ अशिक्रिया क्रकस प्रकार की होती है- 
   (अ)   ऊष्मािोिी         (र्) ऊष्माक्षेपी       (स)   अििोिी            (द) विस्त्फोटक 
4. ननम्नशलखित में से कौन सा िौनतक पररितबन नह ं है 
   (अ) उर्लत ेपानी से जलिाष्प र्नना         (र्) एलपीजी का दहन 
   (स) र्फब  का वपघल कर जल र्नना           (द) नमक का पानी में घलुना  
5. जल का विद्यतु अपघटन एक अपघटन अशिक्रिया है | हाइड्रोजन एि ंऑक्सीजन के ननकलने में 
मोल अनपुात होिा 
   (अ)   1:1               (र्) 2:1        (स)   4:1           (द) 1:2 
 6. देर तक शसशिर क्लोराइड को सयूब के प्रकाि में रिने पर िह काला पड़ जाता है क्योंक्रक-  
   (अ) शसशिर क्लोराइड के वििंडन से शसशिर र्नता है 
   (र्) शसशिर क्लोराइड का उर्धिबपातन हो जाता है 
   (स) शसशिर क्लोराइड स ेक्लोर न िसै का अपघटन होता है  
   (द) शसशिर क्लोराइड का उपचयन हो जाता है 
7. सयूब के प्रकाि में श्िेत रंि का शसशिर क्लोराइड धसूर रंि का हो जाता है ,यह अशिक्रिया उदाहरण 
है- 
   (अ) विस्त्थापन अशिक्रिया का            (र्) अिक्षपेण अशिक्रिया का  
   (स)  सयंोजन अशिक्रिया का              (द) वियोजन अशिक्रिया का  
8. ग्जन अशिक्रिया में ऊष्मा का अििोिण होता है उन्हें कहत ेहैं  
   (अ)  ऊष्माक्षेपी अशिक्रिया              (र्) सयंोजन अशिक्रिया 
   (स) ऊष्मािोिी अशिक्रिया              (द) िाष्पीकरण अशिक्रिया 
9- लेड नाइटे्रट का रासायननक सतू्र है 
   (अ)  PbNO3       (र्) Pb(NO3)2            (स)  Pb2NO3    (द) Pb(N3O)2 
10- िाद्य पदाथों का कार्बन डाइऑक्साइड और पानी में टूटना क्रकस प्रकार की अशिक्रिया है 
   (अ)  ऊष्मािोिी अशिक्रिया           (र्) थरशमट अशिक्रिया 



 

   (स)  ऊष्माक्षेपी अशिक्रिया            (द) ऊजाब पररितबन के बर्ना अशिक्रिया 
11- ननम्नशलखित में से कौन सी प्रक्रिया रासायननक अशिक्रिया है 
   (अ) एक िसै शसलेंडर में उच्च दार् पर ऑक्सीजन िसै को सगं्रदहत करना  
   (र्) िाय ुका द्रिीकरण 
   (स) चाइना डडि में पेट्रोल को िुले में रिना              
   (द) तांर्े के तार को हिा की उपग्स्त्थनत में उच्च ताप पर िमब करना  
12- ननम्नशलखित में से कौन सी एक रासायननक अशिक्रिया नह ं है 
   (अ) लोह पदाथों में जंि लिना     (र्) िोजन का पकना 
   (स)  र्फब  का वपघलना              (द) कािज का जलना 
13- सोने और प्लदैटनम को िलाने िाले अम्ल का क्या नाम है 
   (अ)  एक्िा रेग्जया                  (र्) सादं्र हाइड्रोक्लोररक अम्ल 
   (स)  सांद्र नाइदट्रक अम्ल          (द) एक्िस नाइदट्रक अम्ल 
14- क्रकसी रासायननक अशिक्रिया में िाि लेने िाले पदाथब कहलात ेहैं- 
   (अ) उत्पाद    (र्) अशिकारक    (स) योगिक                  (द) शमश्रण 
 
प्रश्न -2 ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजए- 
1. पॉप र्धिनन से जलने िाल  िसै ………... है| 
2. हमारे िर र के कोशिकीय स्त्तर पर िोजन का दहन……….. कहलाता है| 
3. लरें् समय तक सेिन न करने पर सिूे मेिों के सड़ने का कारण…... है| 
4. H2का योि तथाO2का ह्रास …….अशिक्रिया कहलाता है| 
5. द िारों पर सफेद  करने के दो-तीन ददन र्ाद द िारों पर चमक आ जाती है, ऐसा…………. के 
ननमाबण के कारण होता है| 
6. सिंमरमर का रासायननक सतू्र……... है| 
7. बर्ना र्झुे हुए चूने का सतू्र……….. है| 
 
अनत िघ ुउत्तरीय प्रश्न- 
1.ऊष्माक्षेपी अशिक्रिया क्रकसे कहत ेहैं?एक उदाहरण शलखिए| 
2. ऊष्मािोिी अशिक्रिया क्रकसे कहत ेहैं ?एक उदाहरण शलखिए| 
3. श्िसन को ऊष्माक्षेपी अशिक्रिया क्यों कहत ेहैं? 
4. अिक्षेपण अशिक्रिया क्रकसे कहत ेहै? एक उदाहरण शलखिए|  
5. विस्त्थापन एि ंद्वि-विस्त्थापन अशिक्रिया में एक अतंर शलखिए| 
6. तले एि ंिसा यकु्त पदाथों को नाइट्रोजन से प्रिावित क्यों क्रकया जाता है? 
7. वियोजन क्रिया को सयंोजन अशिक्रिया के विपर त क्यों कहा जाता है? इन अशिक्रियाओ ंके 
शलए रासायननक समीकरण शलखिए| 
8. सोडडयम को शमट्टी के तले (केरोशसन) में डुर्ोकर क्यों रिा जाता है|? 
9. िाय ुमें जलाने के पिूब मगै्नीशियम ररर्न को साफ क्यों क्रकया जाता है? 
10.रेडॉक्स अशिक्रिया क्रकसे कहत ेहैं ? एक उदाहरण द ग्जए| 



 

 
िघ ुउत्तरीय प्रश्न 
1. सतंशुलत रासायननक समीकरण क्रकसे कहत ेहैं ?एक सतंशुलत रासायननक समीकरण शलखिए| 
2. रासायननक समीकरणों को सतंशुलत करने की दहट एि ंट्रायल विगध क्या है ? 
3. ऊष्माक्षेपी अशिक्रिया के 3 उदाहरण द ग्जए|  
4.विकृनतिगंधता क्रकसे  कहत ेहैं? िाद्य पदाथों को इससे र्चाने हेत ुकौन सी प्रक्रिया अपनाई जाती 
है? 
5. जर् लोहे की कील को कॉपर सशफेट के विलयन में डुर्ोया जाता है तो विलयन का रंि क्यों र्दल 
जाता है? 
 

 

                

                                अध्याय – 2 

                                           अम्ि क्षारक एिीं ििण 
(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से 6 अींक के प्रश्न पछेू जायेंगे-2 अींक के िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न एिीं  4अींक 
का एक प्रश्न )  
िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न :- 
प्रश्न : सह  विकशप चुनकर उत्तर शलखिए – 
1. ननम्नशलखित में से कौन सा लिण क्रिस्त्टलन जलयकु्त नह ं है – 
   (अ)  नीला थोथा              (र्) िाने का सोडा 
   (स) धािन सोडा               (द) ग्जप्सम 
2. पाचन के समय आमािय पाचक रसों का पीएच मान होता है – 
   (अ)    7 से से कम            (र्)  7 से अगधक 
   (स) 7 के र्रार्र               (द)  िनू्य 
3. ननम्नशलखित में से कौन सा एक क्षारक नह ं है – 
   (अ)  NaOH                  (र्) KOH 
   (स)  NH4OH                 (द) C2H5OH 
4. रे्क्रकंि पाउडर र्नाने में प्रयकु्त अियिों में से एक अियि सोडडयम हाइड्रोजन कार्ोनेट है तो 
दसूरा अियि होिा – 
   (अ)   हाइड्रोक्लोररक अम्ल        (र्)  टाटबररक अम्ल 
   (स)  एशसदटक अम्ल              (द) सश्यरूरक अम्ल 
5. अपच का उपचार करने के शलए ननम्नशलखित में स ेक्रकस औिगध का उपयोि होता है – 
   (अ)   एंट र्ायोदटक       (र्)  एनाशजेशसक  (स) एंटाशसड        (द)  एंट सेग्प्टक 
6. टमाटर में कौन सा अम्ल उपग्स्त्थत होता है – 
   (अ)  एशसदटक अम्ल  (र्)  ऑक्जशेलक अम्ल  (स)  साइदट्रक अम्ल   (द)  टाटबररक अम्ल 
7.  सोडडयम कार्ोनेट एक क्षार य लिण है क्योंक्रक यह ननम्नशलखित का लिण होता है – 
   (अ)   प्रर्ल अम्ल एि ंप्रर्ल क्षारक    (र्)  दरु्बल अम्ल एि ंदरु्बल क्षारक 
   (स)  प्रर्ल अम्ल एि ंदरु्बल क्षारक    (द) दरु्बल अम्ल एि ंप्रर्ल क्षारक 



 

8.  अम्लों के शलए कौन सा कथन सत्य है – 
   (अ)   कड़िा स्त्िाद ,लाल शलटमस को नीला कर देता है     
   (र्)  िट्टा स्त्िाद, लाल शलटमस को नीला कर देता है 
   (स)  कड़िा स्त्िाद, नील ेशलटमस को लाल कर देता है         
   (द)   िट्टा स्त्िाद, नीले शलटमस को लाल कर देता है 
9. pH स्त्केल की परास है – 
   (अ)  1 से 10      (र्)  0 से 14    (स)  1 से 14       (द)  0 से 12 
 
 ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये- 
1.विरंजक चणूब का सतू्र शलखिए| 
2.धात ुहाइड्रोजन कार्ोनेट अम्ल से क्रिया करके क्रकसका ननमाबण करता है? 
3. कैलशियम फास्त्फेट जो दांत के इनेमल में उपग्स्त्थत होता है इसकी रासायननक प्रकृनत क्या होती 
है? 
4. अम्ल और क्षार के मर्धय होने िाल  अशिक्रिया क्या कहलाती है? 
5. रंि में पररितबन के द्िारा सचूक हमें यह र्तात ेहैं की कोई पदाथब अम्ल है या क्षारक |कुछ ऐसे 
िी पदाथब होत े हैं ग्जनकी िधंअम्ल यया क्षारक्रकय मार्धयम में शिन्न हो जाती है, ऐसे पदाथों को क्या 
कहत ेहैं? 
6.विरंजक चणूब के ननमाबण में कौन से पदाथों का उपयोि होता है? 
7.शमशक ऑफ मगै्नीशिया क्या है? 
 
प्रश्न : ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजए | 
1. िाकीय पौधे ,नेटल के डकं में ……….. अम्ल उपग्स्त्थत होता है|  
2. कठोर जल को मदृ ुकरने के शलए……....... योगिक का उपयोि होता है| 
3. अम्ल य ििाब का पीएच मान……. होता है| 
4. सोडडयम हाइड्रोजन कार्ोनेट का सामान्य नाम…….. है| 
5. शसरके में ……….. अम्ल उपग्स्त्थत होता है| 
6. चूना पत्थर िडड़या एि ंसिंमरमर……... के विशिन्न रूप हैं| 
7. अम्ल एि ं क्षारक की अशिक्रिया के पररणामस्त्िरूप लिण तथा जल प्राप्त होत े हैं, इस अशिक्रिया 
को…….. कहत ेहैं| 
8. अधाग्त्िक ऑक्साइड……... प्रकृनत के होत ेहैं|  
9. शलटमस विशलयन जर् ना तो अम्ल य होता है न ह  क्षारकीय तर् यह…….. रंि का होता है| 
10. जर् धात ुअम्ल से हाइड्रोजन परमाणओु ंका हाइड्रोजन िसै के रूप में विस्त्थापन करती है तर् जो 
योगिक र्नता है उस…े……. कहत ेहैं| 
 
 
 
 



 

सही जोड़  लमिाइए- 
          कॉिम अ                        कॉिम ब 
1. िटे्ट दधू(दह )                          अ) लगे्क्टक अम्ल  
2. चींट  के डकं                          र्) जल में घलुनिील  
3. नीम्र् ूके रस का पीएच मान             स) 7 से अगधक  
4. सोडडयम हाइड्रोक्साइड विलयन का पीएच    द) 7 से कम  
5. क्षारक                               इ) मथेेनोइक अम्ल 
  
दीघि उत्तरीय प्रश्न :- 
1. धात ुके साथ अम्ल की क्रिया होने पर सामान्यतः कौन सी िसै ननकलती है एक उदाहरण शलखिए | इस 
िसै की उपग्स्त्थनत की जांच कैसे की जाती है? 
2. अम्ल का जल य विलयन विद्यतु का चालन क्यों करता है? 
3. प्लास्त्टर ऑफ पेररस क्रकसे कहत ेहैं? इसको आद्रता रोधी र्तबन में क्यों रिना चादहए?इसके दो उपयोि 
शलखिए| 
4. धोने का सोडा एि ंरे्क्रकंि सोडा का सतू्र शलित ेहुए दोनों के दो प्रमिु उपयोि शलखिए| 
5. सोडडयम क्लोराइड का जल य विलयन उदासीन होता है परंत ुसोडडयम कार्ोनेट का जल य विशलयन 
क्षार य होता है ,क्यों? 
6. प्राकृनतक एि ंसशं्लेवित सचूक क्या होत ेहैं? दोनों के दो दो उदाहरण शलखिए| 
7. उदासीनी अशिक्रिया क्रकसे कहत ेहैं? एक उदासीन अशिक्रिया का समीकरण शलखिए| 
8. पीएच पररितबन के कारण दंत क्षय क्रकस प्रकार होता है?  
9.ननम्नशलखितके एक-एक उपयोि शलखिए- 
 विरंजक चणूब, रे्क्रकंि सोडा ,धोने का सोडा, सोडडयम हाइड्रोक्साइड 
10.क्लोर क्षार अशिक्रिया क्या है? उदाहरण देकर स्त्पष्ट कीग्जये | 
 
              

 

                            अध्याय – 3 
                                               धात ुएिीं अधातु 
(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से 6 अींक के प्रश्न पछेू जायेंगे-4 अींक के िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न एिीं 2 अींक 
का एक प्रश्न )  
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. ननम्नशलखित में से कौन सा िणु प्रायः धातओुं द्िारा प्रदशिबत नह ं क्रकया जाता है – 
   (अ)   विद्यतु सचंालन  (र्) र्धिननक प्रकृनत  (स) चमक ह नता     (द)   तन्यता             
2.  िाय ुमें अगधक समय तक िुला छोड़ ेजाने पर चांद  की िस्त्तएंु काल  पड़ जाती हैं यह 
ननम्नशलखित के र्नने के कारण होता है – 
   (अ)    शसशिर नाइटे्रट            (र्)    शसशिर ऑक्साइड 



 

   (स)  शसशिर सशफाइड            (द)   शसशिर सशफाइट 
3. ननम्नशलखित में से कौन सी अधात ुमें चमक होती है – 
   (अ)    सशफर   (र्)    ऑक्सीजन   (स) नाइट्रोजन    (द)   आयोडीन 
4. ननम्नशलखित में से कौन सी धात ुउियधमी ऑक्साइड र्नाती है – 
   (अ)   सोडडयम   (र्) कैग्शियम   (स) एशयशुमननयम  (द)  कॉपर  
5. ननम्नशलखित में स ेकौन सी शमश्र धात ुमें पारद अियि होता है – 
   (अ)पीतल      (र्)कॉपर              (स)  अमलिम       (द)   स्त्ट ल 
6. ननम्नशलखित में से कौन सी अधात ुद्रि होती है – 
   (अ)    ्लोर न (र्)     फास्त्फोरस    (स)  ब्रोमीन     (द)    आयोडीन 
7. जर् अम्ल धात ुके साथ क्रिया करता है तो कौन सी िसै उत्सग्जबत होती है – 
   (अ)    ऑक्सीजन    (र्)    हाइड्रोजन  (स)  नाइट्रोजन   (द)  सशफर डाइऑक्साइड  

 
ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये- 
1.क्रकस धात ुको छोड़कर अन्य सिी धातएंु कमरे के तापमान पर ठोस अिस्त्था में पाई जाती हैं? 
2. दो धातओुं के नाम शलखिए जो ठंड ेजल के साथ तजेी से अशिक्रिया करती हैं| 
3. एक्िा रेग्जया में सादं्र हाइड्रोक्लोररक अम्ल एिं  सांद्र नाइदट्रक अम्ल का शमश्रण क्रकस अनपुात में 
होता है? 
4. आयननक यौगिकों का िलनांक एि ंक्िथनांक उच्च क्यों होता है? 
5. अमलिम क्रकस ेकहत ेहैं? 
6. यिदलेपन क्रकसे कहत ेहैं? 
 
प्रश्न :ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजये | 
1. शमश्र धात…ु……... का उपयोि विद्यतु तारों की परस्त्पर िेग्शडिं के शलए होता है| 
2. लरें् समय तक आद्र िाय ुमें रहने पर लोहे पर िरेूरंि के पत्रकी पदाथब की परत चढ़ जाती है 
ग्जसे…….. कहत ेहैं| 
3. कॉपर िाय ु में उपग्स्त्थत आद्र कार्बन डाइऑक्साइड के साथ अशिक्रिया करता है ग्जससे उसकी 
सतह से िरेू रंि की चमक धीरे-धीरे ित्म हो जाती है एि ंहरे रंि की परत चढ़ जाती है |यह हरा 
पदाथब……….. होता है| 
4. दो या दो से अगधक धातओुं  के समांिी शमश्रण को……... कहत ेहैं| 
5. िह सचूी ग्जसमें धातओु ं को उनकी क्रियािीलता के अिरोह  िम में व्यिग्स्त्थत क्रकया जाता है,को 
………... कहत ेहैं| 
 
सही जोड़  लमिाइए- 
          कॉिम अ                        कॉिम ब 
1. सिी धातएंु                         अ)  एशयमुीननयम  
2. एनोड़ीकरण                         र्) शमट्टी के तले (केरोशसन) 
3. सोडडयम                           स) अपररूपता 



 

4. कार्बन अधात ु                      द) विद्यतु ्चालक  
5. धात ु                             इ) धात ुऑक्साइड का ननमाबण  
    

 
अनत िघ ुउत्तरीय प्रश्न  
1.रासायननक िणु धमों के आधार पर धात ुएि ंअधात ुमें दो अतंर शलखिए| 

   2 .सकं्षारण क्रकसे कहत ेहैं?लोहे को जंि स ेर्चाने के दो उपाय शलखिए| 
3. उियधमी ऑक्साइड क्या होत ेहैं ? दो उियधमी ऑक्साइडो का उदाहरण शलखिए| 
4. िमब जल का टैंक र्नाने में तांरे् का उपयोि होता है परंत ु इस र्ात का नह ं इसका कारण 
शलखिए| 
5. िौनतक िणु धमों के आधार पर धात ुएि ंअधात ुमें दो अतंर शलखिए| 
6. एनोडीकरण क्रकस प्रकार एशयमूीननयम को सकं्षारण से र्चाता है? 
7. उियधमी ऑक्साइड क्रकसे कहत ेहैं ? एक उदाहरण शलखिए| 
8. एक्िा रेग्जया क्रकस ेकहत ेहैं? इसका क्या उपयोि है?  
9. सक्रियता शे्रणी क्रकसे कहत ेहैं?  
10. अशिक्रियािील धात ुको तन ुहाइड्रोक्लोररक अम्ल में डाला जाता है तो कौन सी िसै ननकलती 
है? आयरन के साथ तन ुसश्यरूरक अम्ल की रासायननक अशिक्रिया शलखिए|  
 
               
 

                                   अध्याय – 4 

                                       काबिन एिीं उसके यौर्गक   
(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से कोई िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न नहीीं आएगा केिि  4 अींक का एक प्रश्न पछूा 
जायेगा )  
1. सह सयंोजी आर्धं क्रकस ेकहत ेहैं? सह सयंोजी यौगिकों के 2 िणु शलखिए| 
2. अपररूपता क्रकसे कहत ेहैं?कार्बन के दो अपररूपों के नाम एि ंउपयोि शलखिए| 
3. श्रृंिलन क्रकसे कहत ेहैं? कार्बन में श्रृिंलन को उदाहरण देत ेहुए स्त्पष्ट कीग्जए| 
4. कठोर जल को सार्नु से उपचाररत करने पर झाि के ननमाबण की प्रक्रिया शलखिए| 
5. जर् सार्नु को जल में डाला जाता है तो शमसेल का ननमाबण क्यों होता है? 
 शमसेल के रूप में सार्नु स्त्िच्छ करने में क्यों सक्षम होता है?  
6. अपमाजबक क्रकसे कहत ेहैं? इनका प्रयोि िैंप ूएि ंकपड़ ेधोने के उत्पाद र्नाने में क्यों होता है? 
7.सतंपृ्त एि ंअसतंपृ्त कार्बन में क्या अतंर होता है?दोनों के एक-एक उदाहरण शलखिए|  

                   
                   अध्याय – 5 
                                       तत्िों का आिति िगीकरण    



 

(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से 3 अींकों के प्रश्न पछेू जाएींगे .1 अींक का िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न आएगा तथा 
एक प्रश्न 2 अींक का पछूा जायेगा)  
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. अष्टक ननयम क्रकस तत्ि तक उपयोिी होता है- 
   (अ)ऑक्सीजन             (र्) कैग्शियम       (स)कोर्ाशट      (द)  पोटैशियम 
2.  मेंडल फ के आितब ननयम के अनसुार तत्ि को आितब ताशलका में व्यिग्स्त्थत क्रकया िया िम है – 
   (अ)   र्ढ़ता परमाण ुिमांक                (र्)  घटता परमाणु िमांक   
   (स)  र्ढ़ता परमाण ुद्रव्यमान              (द)   घटता परमाणु द्रव्यमान 
3. ननम्नशलखित में से कौन सा कथन आधुननक आितब ताशलका के सदंिब में सत्य है – 
   (अ) इसमें  18 क्षैनतज पगं्क्तयां हैं जो आितब कहलात ेहैं     
   (र्) इसमें 7 ऊर्धिाबधर स्त्तिं हैं  जो आितब कहलात ेहैं 
   (स) इसमें 18 ऊर्धिाबधर स्त्तिं है जो समहू  कहलात ेहैं       
   (द) इसमें 7 क्षनैतज पगं्क्तयां हैं जो समहू कहलात ेहैं 
4. आधुननक आितब सारणी में सिी तत्िों को रिा िया है – 
  (अ) र्ढ़त ेपरमाणु िमांक के आधार पर 
  (र्)  घटत ेपरमाणु िमांक के आधार पर 
  (स) र्ढ़त ेपरमाणु द्रव्यमान के आधार पर    
  (द) घटत ेपरमाणु द्रव्यमान के आधार पर 

5. आितब सारणी में र्ाएं से दाएं और जाने पर प्रिगृ्त्तयों के र्ारे में कौन सा कथन असत्य है – 
  (अ) तत्िों के धाग्त्िक प्रकृनत घटती है      
  (र्) सयंोजकता इलके्ट्रॉनों की सखं्या र्ढ़ जाती है  
  (स) परमाणु आसानी से इलेक्ट्रॉन का त्याि करत ेहैं        
  (द)  इनके ऑक्साइड अगधक अम्ल य हो जात ेहैं 
प्रश्न :ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजये | 
1. आधनुनक आितब सारणी में दाएं से र्ाएं जाने पर विद्यतु ऋणात्मकता….…...है| 
2. उत्कृष्ट िसैों का पता देर से चला क्योंक्रक यह…….. होती हैं| 
3. आधनुनक आितब सारणी में…... समहू होत ेहैं| 
4. क्रकसी कोि में इलेक्ट्रॉनों की अगधकतम सखं्या ननकालने का सतू्र …...है| 
5. आितब में र्ाएं से दाएं और जाने पर परमाण ुबत्रज्या…... है| 
ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये- 
1. क्रकस तत्ि का इलके्ट्रॉननक विन्यास 2,8,2  है ? 
2. क्रकस तत्ि में पहले कोि से दोिनेु इलेक्ट्रॉन होत ेहैं? 
3.तत्िों के ििीकरण का अष्टक ननयम क्रकसने प्रनतपाददत क्रकया था? 
4.तत्िों के ििीकरण का बत्रक ननयम क्रकसने प्रनतपाददत क्रकया था? 
5.आधनुनक आितब ननयम शलखिए| 
िघ ुउत्तरीय प्रश्न  



 

1. आधुननक आितब सारणी एि ंमेंडल फ की आितब सारणी में तत्िों की व्यिस्त्था में क्या अतंर होता 
है? 
2. डोर्ेराइनर के ििीकरण की दो सीमाएं शलखिए| 
3. न्यलूैंड का अष्टक ननयम की दो सीमाएं शलखिए| 
4. उत्कृष्ट िसैों को पथृक समहू में क्यों रिा िया है? 
5. आधनुनक आितब सारणी द्िारा क्रकस प्रकार से मेंडल फ की आितब सारणी की विसिंनतयों को दरू 
क्रकया िया? 
6. ऐसे चार तत्िों के नाम शलखिए ग्जनके र्ाह्यतम कक्ष में एक इलेक्ट्रॉन पाया जाता है| 
 
 
 
                                      अध्याय – 6  

                                               जैि प्रक्रम     
(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से 9 अींकों के प्रश्न पछेू जाएींगे .3 अींक के िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न आएींगे, एक 
प्रश्न 2 अींक का पछूा जायेगा तथा एक प्रश्न 4 अींक का आएगा)  

 
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. िसा को िसीय अम्ल में कौन सा विकर पररिनत बत करता है- 
  (अ) पगे्प्सन          (र्)   एमाइलेज   (स) लाइपेज         (द)   दट्रग्प्सन 
2. श्िसन की प्रक्रिया होती है- 
  (अ)  उपचयन       (र्)    अपचयन   (स) उत्सजबन        (द)    उपरोक्त में स ेकोई नह ं 
3. यदद लार में लारे एमाइलेज का अिाि हो जाए तो मिु िहुा की कौन सी घटना प्रिावित होिी- 
   (अ) प्रोट न का अमीनो अम्ल में विघटन 

   (र्) स्त्टाचब का िकब रा में विघटन 
   (स) िसा का िसीय अम्ल में विघटन    
   (द)  िसा का िसीय अम्ल एि ंग्ग्लसरोल में विघटन 
4. िोजन नल  का कौन सा िाि यकृत से वपत्त रस प्राप्त करता है- 
   (अ)  आमािय        (र्)    अग्नािय   (स) छोट  आतं      (द)    र्ड़ी आंत 
  
5. मांस पेशियों में ऑक्सीजन की कमी प्रायः क्रिकेट खिलाडड़यों के परैों में जकड़न का कारण र्नती 
है |इसका कारण है- 
   (अ) पाइरुिेट का एथेनॉल में पररितबन     
   (र्)  पाइरुिटे का लगै्क्टक अम्ल में पररितबन 
   (स)  ग्लकूोज का पाइरुिटे में पररितबन नह ं होना       
   (द) पाइरुिेट का ग्लकूोस में पररितबन 
6. मनषु्य के पाचन ततं्र में हाइड्रोक्लोररक अम्ल का स्त्त्रािण क्रकस िाि से होता है- 
   (अ)  आमािय       (र्)    अग्नािय      (स) यकृत         (द)    वपत्तािय 



 

प्रश्न :ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजये | 
1. अमािय से ननकलने िाले प्रोट न पाचक विकर का नाम…….. है| 
2. अग्नािय से ननकलने िाले प्रोट न पाचक विकर का नाम…... है| 
3. कार्ोहाइड्रटे प्रोट न तथा िसा का पणूब पाचन…….. में होता है| 
4. अग्नािय से ननकलने िाले िसा पाचक विकर का नाम….. है| 
5. श्िसन प्रक्रिया के दौरान ननकलने िाल ……. िसै चनेू के पानी को दगूधया कर देती है| 
6. पायरूविक अम्ल में कार्बन परमाणओुं की सखं्या…...होती है| 
7. कोशिकीय प्रिमों के शलए ऊजाब मदु्रा…….. होती है| 
 
ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये- 
1.पायरूविक अम्ल का कोशिका में वििंडन कहां होता है? 
2. मनषु्य के फेफड़ों में िसैीय विननमय कहां होता है?  
3. मनषु्य में श्िसन िणबक का नाम शलखिए| 
4. मनषु्य में तरल सयंोजी ऊतक क्रकसे कहत ेहै ?  
5. मछशलयों के हृदय में क्रकतने कक्ष होत ेहैं? 
6. पौधों में िोजन का पररिहन क्रकसके द्िारा होता है?  
7. मानि उत्सजबन ततं्र की कायाबत्मक इकाई क्या है? 
8. एक कृबत्रम िकृ्क  द्िारा नाइट्रोजनी अपशिष्ट पदाथों को र्ाहर ननकालने की यगु्क्त का क्या नाम 
है?  
िघ ुउत्तरीय प्रश्न :- 
1. पौधों में प्रकाि सशं्लेिण की प्रक्रिया कहां सपंन्न होती है? प्रकाि सशं्लेिण का रासायननक 
समीकरण  शलखिए| 
2. पौधों में िसैीय आदान-प्रदान की प्रक्रिया क्रकन िािों में सपंन्न होती है? पौधों में रंध्र का महत्ि 
शलखिए| 
3. अमीर्ा में पोिण की प्रक्रिया क्रकस प्रकार पणूब होती है? 
4. मनषु्य के पाचन में लार की क्या िशूमका होती है ? 
5. मनषु्य में दंत क्षरण  के 2 कारण शलखिए| 
6. एट पी का परूा नाम शलखिए| इसे ऊजाब मदु्रा क्यों कहत ेहैं? 
7. मनषु्य का रक्तदार् क्रकस यतं्र द्िारा नापा जाता है ? एक स्त्िस्त्थ मानि में सामान्य प्रकंुचन दार् 
तथा अनशुिगथलन दार् क्रकतना होता है? 
8. स्त्िपोिी एि ंवििमपोिी पोिण की पररिािा शलखिए| 
दीघि उत्तरीय प्रश्न :- 
1. आक्सीजन की उपग्स्त्थनत एि ंअनपुग्स्त्थनत में ग्लकूोस का कोशिका द्रव्य में वििंडन क्रकस प्रकार 
होता है?  
2. मनषु्य के पररसचंरण ततं्र को दोहरा पररसचंरण क्यों कहत ेहैं? इसका क्या महत्ि होता है? 
3. मानि हृदय के आशलदं एि ंननलय में रक्त के पररसचंरण की प्रक्रिया शलखिए| 
4. मानि हृदय का नामांक्रकत गचत्र र्नाइए| 



 

5. मनषु्य के िकृ्काण ुका नामांक्रकत गचत्र र्नात ेहुए क्रिया विगध समझाइए| 
6. मानि उत्सजबन ततं्र का नामांक्रकत गचत्र र्नाइए| 
7. मनषु्य के आमािय एि ंअग्नािय की पाचन ततं्र में क्या िशूमका होती है? 
8.  ननम्नशलखित प्रश्नों के उत्तर द ग्जए- 
      क) धमनी एि ंशिरा में दो अतंर शलखिए| 
      ि) लसीका क्या है? इसका क्या महत्ि है? 

            
 
 

                                            अध्याय – 7  
                                         ननयींत्रण एिीं समन्िय  
(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से 3 अींकों के केिि िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न पछेू जाएींगे)  
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. एक न्यटू्रॉन में इलेग्क्ट्रकल सकेंत का रासायननक सकेंत में पररितबन ननम्नशलखित में घदटत होता 
है- 
  (अ)  कोशिकाए ं          (र्)   एक्सोन     (स) डेंड्राइट      (द)  एक्सोन शसरा 
2. मनषु्य में पयाबिरण से सिी सचूनाओं की सिेंदना ग्रहण करने हेत ुग्राह  अिं हैं- 
  (अ)  आंतररक कणब         (र्)    नाक      (स) ग्जह्िा           (द)    उपरोक्त सिी 
3. मग्स्त्तष्क की एक तबंत्रका कोशिका में सचूना प्रेिण का सह  िम है- 
  (अ) डनेड्राइट ,कोशिकाकाय, एक्सोन 
  (र्) कोशिकाकाय, एक्सोन, डनेड्राइट 
  (स) एक्सोन, डनेड्राइट ,कोशिकाकाय 
  (द) डनेड्राइट, एक्सोन, कोशिकाकाय 
4. िह स्त्थान जहां से एक न्यरूॉन दसूरे न्यरूॉन से जुड़ता है िह कहलाता है- 
   (अ)  शसनेप्स          (र्)    तबंत्रका       (स) डनेड्राइट         (द)    कोशिकाकाय 
5. मनषु्य के मग्स्त्तष्क में प्रनतिती चाप का ननमाबण होता है- 
  (अ)  मेरुरज्ज ुमें       (र्)   न्यरूॉन में     (स) अग्र मग्स्त्तष्क में  (द)   उपरोक्त सिी 
6. प्रनतिती चाप में सचूनाओं का ग्रहण करने िाल  तबंत्रका कहलाती है- 
  (अ)  सिंेद  तबंत्रका कोशिका                   (र्)   प्रेरक तबंत्रका कोशिका 
  (स) प्रनत सारण तबंत्रका कोशिका          (द)    प्रनतिती तबंत्रका कोशिका 
7. मनषु्य में कें द्र य तबंत्रका ततं्र ननशमबत होता है 
  (अ)  मग्स्त्तष्क तथा मेरुरज्जु से               (र्)   मेरुरज्जु तथा प्रनतिती चाप से 
  (स)  मेरुरज्जु तथा अग्र मग्स्त्तष्क से       (द)    मेरुरज्जु तथा पश्च मग्स्त्तष्क से 
8. मनषु्य में पररधीय तबंत्रका ततं्र का ननमाबण होता है- 
  (अ) कपाल तबंत्रकाओं तथा मेरु तबंत्रकाओ ंस े

  (र्) मेरुरज्जु तथा पश्च मग्स्त्तष्क से 
  (स)  मेरुरज्जु तथा अग्र मग्स्त्तष्क से  
  (द)  उपरोक्त में से कोई नह ं 



 

9. मग्स्त्तष्क का मखु्य सोचने िाला िाि है- 
  (अ)  अग्र मग्स्त्तष्क                                (र्)    पश्च मग्स्त्तष्क 
  (स)  मेरुरज्जु                                            (द)     उपरोक्त में से कोई नह  ं
10. मनषु्य में प्रनतिती क्रिया का कें द्र है- 
  (अ)  अग्र मग्स्त्तष्क                            (र्) पश्च मग्स्त्तष्क 
    (स) मेरुरज्जु                                         (द) उपरोक्त में से कोई नह ं 
11. सनुने देिने और सूघंने के कें द्र मग्स्त्तष्क के क्रकस िाि में होत ेहैं- 
   (अ)  अग्र मग्स्त्तष्क                    (र्)    पश्च मग्स्त्तष्क 
   (स)  मर्धय मग्स्त्तष्क                 (द)    मेरुरज्जु 
12. ििू का कें द्र मग्स्त्तष्क के क्रकस िाि में होता है- 
    (अ)  अग्र मग्स्त्तष्क में                 (र्)   पश्च मग्स्त्तष्क में 
    (स)  मर्धय मग्स्त्तष्क में              (द)    मेरुरज्जु में 
13. रक्तदार् लार आना तथा िमन का कें द्र मग्स्त्तष्क के क्रकस िाि में होता है- 
   (अ)  पश्च मग्स्त्तष्क में ग्स्त्थत मेडुला में   (र्) अग्र मग्स्त्तष्क में 
   (स)  मर्धय मग्स्त्तष्क में                                  (द) उपरोक्त में से कोई नह ं 
14. एक सीधी रेिा में चलना साइक्रकल चलाना एक पेंशसल उठाना जैसी क्रिया है मग्स्त्तष्क के क्रकस 
िाि से ननयबंत्रत होती हैं- 
   (अ)  अन ुमग्स्त्तष्क से                             (र्)    अग्र मग्स्त्तष्क से 
   (स)  मेरुरज्जु से                                        (द)    मर्धय मग्स्त्तष्क से 
15. मानि मग्स्त्तष्क का कौन सा िाि ऐग्च्छक क्रियाओं की पररिवुि द  तथा िर र की सगं्स्त्थनत तथा 
सतंलुन के शलए उत्तरदाई होता है- 
   (अ)    मर्धय मग्स्त्तष्क               (र्)   अग्र मग्स्त्तष्क 
   (स)   मेरुरज्ज ु                     (द)  अन ुमग्स्त्तष्क 
     
                    अध्याय – 8  
                                    ज ि जनन कैसे करत ेहैं    
(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से 7 अींकों के प्रश्न पछेू जाएींगे. 5 अींक के िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न आएींगे 
तथा एक प्रश्न 2 अींक का पछूा जायेगा )  
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. क्रकसी कोशिका में आनिुशंिक सकेंत ननदहत होत ेहैं- 
  (अ) डीएनए में                                (र्) आर एन ए में 
  (स) कोशिका द्रव्य में            (द) उपरोक्त सिी में 
2.कोशिका के कें द्रक में क्रकस िाि में प्रोट न सशं्लेिण हेत ुसचूना ननदहत होती है- 
  (अ) माईटोकोंदद्रया में       (र्) प्लास्त्ट ड में    (स) लाइसोसोम में       (द) उपरोक्त में से कोई नह   
3. अमीर्ा तथा लसे्त्माननया में जनन क्रकस विगध से होता है- 
  (अ) द्वििंडन द्िारा                        (र्) मकुुलन द्िारा 
  (स) र्हुिंडन द्िारा            (द) दट्रग्प्सन द्िारा  



 

4. प्लाज्मोडडयम में जनन होता है- 
  (अ) द्वििंडन द्िारा  (र्) र्हुिंडन द्िारा (स) स्त्पोर द्िारा (द) मकुुलन द्िारा 
5. हाइड्रा एि ंयीस्त्ट में प्रजनन क्रकस विगध द्िारा होता है- 
  (अ) द्वििंडन द्िारा      (र्)र्हुिंडन द्िारा (स) मकुुलन द्िारा   (द)स्त्पोर द्िारा 
6. पनुरुदििन की प्रक्रिया क्रकन जीिो में पाई जाती है- 

    (अ) हाइड्रा एि ंप्लेनेररया            (र्) स्त्पाइरोिाइरा 
    (स) हाइड्रा एि ंप्लाज्मोडडयम        (द) प्लेनेररया एि ंप्लाज्मोडडयम 

    7. र्ीजाण ुद्िारा प्रजनन क्रकया जाता है- 
     (अ) राइजोपस द्िारा            (र्) हाइड्रा द्िारा 
      (स) प्लेनेररया द्िारा            (द)उपरोक्त सिी  
  8. ननम्नशलखित में स ेआितृ्तर्ीजी पौधों के पषु्प के मादा जनन अिं का िाि नह ं है- 
     (अ) स्त्त्रीकेसर       (र्)    िनतबकाग्र     (स) िनतबका     (द)     पुकेंसर 

प्रश्न :ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजये | 
1. जर् पषु्प में पुकेंसर अथिा स्त्त्रीकेसर में से कोई एक जनन अिं उपग्स्त्थत होता है तो पषु्प………. 
कहलात ेहैं | 
2. यदद पराि कणों का स्त्थानांतरण एक पषु्प के पुकेंसर से उसी पषु्प के िनत बकाग्र पर होता है तो यह 
प्रक्रिया…….. कहलाती है| 
3.  यदद एक पषु्प के परािकण दसूरे पषु्प पर स्त्थानांतररत होत ेहैं तो यह प्रक्रिया………….. कहलाती है| 
4. क्रकसी पौधे के र्ीज से िािी जड़ का ननमाबण………. िाि से होता है| 
5. क्रकसी पौधे के र्ीज से िािी तने का ननमाबण……….िाि से होता है| 
6. जैस-ेजैसे िर र की सामान्य िवृि दर धीमी होनी िरुू होती है जनन ऊतक पररपक्ि होना प्रारंि 
करत ेहैं ,क्रकिोरािस्त्था की इस अिगध को…….. कहा जाता है| 
7. मनषु्य के िर र में ििुाणु का ननमाबण……... में होता है| 
8. मनषु्य के िर र में अडंाणु का ननमाबण………... में होता है| 
9. मनषु्य में ििुाणु उत्पादन एि ंयौिन अिस्त्था के लक्षणों का ननयतं्रण…….. हामोन करता है| 
10. भ्रणू को मां के रुगधर से पोिण…………. नामक सरंचना से प्राप्त होता है| 
 

ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये- 
1. मानि के ििृण का एक कायब शलखिए| 
2. ििबननरोधन की एक विगध का नाम शलखिए| 
3. एक वििाणु जननत यौन रोि का नाम शलखिए|  
4. ब्रायोक्रफलम में कानयक प्रिधबन क्रकस विगध से होता है? 
 

अनत िघ ुउत्तरीय प्रश्न :- 
1. प्लेनेररया में पनुरुदििन क्रकस प्रकार होता है? 

2. हाइड्रा में मकुुलन क्रकस प्रकार होता है? 

3. पषु्प की अनदैुर्धयब काट का नामांक्रकत गचत्र र्नाइए| 
4. मानि के मादा जनन का नामांक्रकत गचत्र र्नाइए| 



 

5. प्लेसेंटा के दो कायब शलखिए| 
6. मनषु्य में सचंाररत होने िाले दो जीिाणु जननत यौन रोिों के नाम शलखिए| 
7. मनषु्य में सचंाररत होने िाले दो वििाणु जननत यौन रोिों के नाम शलखिए| 
8. मनषु्य में ििबधारण रोकने के चार उपाय शलखिए| 
9. मनषु्य में ििबननरोधन क्यों आिश्यक है? 

10. स्त्िपरािण एि ंपर परािण में क्या अतंर है? 

                 
 

                  

                                 अध्याय – 9   

                           आनिुींलिकता एिीं जैि विकास   

(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से कुि 4 अींक के प्रश्न पछेू जाएींगे. 2 अींक के िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न आएींगे 
तथा एक प्रश्न 2 अींक का पछूा जायेगा ) 
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. लक्षणों की ििंािनत का ननयम क्रकसने प्रनतपाददत क्रकया था- 
  (अ)   रॉर्टबसन                     (र्)   कैरोलस ल ननयस ने 

  (स) ग्रेिर जॉन मेंडल ने           (द)  अरस्त्त ुने 

2. मनषु्य में शलिं का ननधाबरण होता है- 
  (अ)   िणुसतू्रों द्िारा                (र्) आरएनए द्िारा 
  (स) माइटोकॉग्न्ड्रया द्िारा          (द) कें द्रक द्िारा 
3. ग्स्त्त्रयों के शलिं िणुसतू्र में पाया जाने िाला सयंोजन है- 
  (अ) XX        (र्) YY         (स) XY          (द) XO  

4.  मेंडल के प्रयोिों में िे जीन जो सकंरण के दौरान प्रथम पीढ़  में व्यक्त होत ेहैं, कहलात ेहैं- 
   (अ) प्रिािी जीन               (र्) अप्रिािी जीन 

   (स) समयगु्मजी जीन            (द)  उपरोक्त में से कोई नह ं 
5. मनषु्य में शलिं िणुसतू्र की सखं्या होती है- 
   (अ)   23 जोड़ी    (र्)    22 जोड़ी    (स) 1 जोड़ी    (द) 2 जोड़ी 
 

ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये- 
1.मनषु्य में अशलिंी िणुसतू्रों की सखं्या क्रकतनी होती है? 

2.मनषु्य में लैंगिक िणुसतू्रों की सखं्या क्रकतनी होती है? 

3. िर र में डीएनए कहां पाया जाता है? 

4. जीन कोशिका के क्रकस िाि में पाए जात ेहैं? 

5. प्रिािी लक्षण क्रकसे कहत ेहैं? 

अनत िघ ुउत्तरीय प्रश्न :- 
1. मेंडल ने अपने प्रयोिो के शलए मटर के पौधे का चनुाि क्यों क्रकया? 

2. प्रिािी एि ंप्रिािी लक्षण क्या होत ेहैं? 



 

3. मनषु्य में शलिं ननधाबरण की प्रक्रिया स्त्पष्ट कीग्जए| 
4. विशिन्नताओं के उत्पन्न होने से क्रकसी प्रजानत का अग्स्त्तत्ि क्रकस प्रकार र्ढ़ जाता है? 

5. आनिुशंिकता क्रकसे कहत ेहैं? 
 
 
 

10.  प्रकाि का पराितिन एिीं अपितिन  

(ब्िवूप्र ींट के अनसुार इस पाठ से कुि 8 अींक के प्रश्न पछेू जाएींगे. 2 अींक के िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न आएींगे 
तथा एक प्रश्न 2 अींक का पछूा जायेगा , तथा एक प्रश्न 4 अींक का पछूा जायेगा) 

 

सही विकल्प चनुनए: 
1. ननम् न में से कौन सा पदाथब लैंस र्नाने के शलए  प्रयुक् त नह ं क्रकया जा सकता ?   

 अ) जल  र्)  कांच  स)  प्लाग्स्त्टक  द) शमट्टी 
2. क्रकसी बर्म् र् का अितल दपबण द्िारा र्ना प्रनतबर्म् र् आिासी, सीधा तथा बर्म् र् से र्ड़ा पाया 

िया। िस्त् तु की ग्स्त्थनत कहा ंहोनी चादहये ? 

 अ) मुख्य फोकस तथा ििता कें द्र  

 र्)  ििता कें द्र पर 

 [स)  ििता कें द्र से परे 

 द) दपबण के ध्रिु तथा मुख्य फोकस 

3. समतल दपबण की फोकस दरू  होती है ।  
 अ) अनन्त     र्)  2 सेमी. 
 स)  +1 सेमी     द) -1 सेमी 
4. िाहनों में पीछे का दृश् य देिने के शलए क्रकस दपबण का उपयोि क्रकया जाता है ? 

 अ) अितल दपबण    र्)  उत्तल दपबण 

 स)  समतल दपबण    द) उपरोक्त ्में से कोई नह ं 
5. समतल दपबण की ििता बत्रज् या होती है ?  

 अ) अनन्त     र्)  ििता कें द्र 

 स)  फोकस     द) इनमें से कोई नह ं 
 

ररक्त स्थानों की पनूति कीजजये | 
1. िोल य दपबण की फोकस दरू  उसकी ििता बत्रज् या की................होती है । 
2. जर् कोई प्रकाि क्रकरण सघन से विरल मार्ध यम में प्रिेि करती है यह.....................स ेदरू हट 

जाती है। 
3. ........................ में प्रनतबर्म् र् िस्त् तु स ेछोटा परंत ुउश टा र्नता है। 



 

4. िाहनों के पीछे के दृश् य को देिने के शलए दपबण का आिधबन एक स.े..................होता है।  

5. िस्त् तओु ंको हम........................की उपग्स्त्थनत में देि सकत ेहैं। 

 

सही जोड़  बनाइए: 
(i)     (ii) 

1. डाइऑप् टर         - a) र्ीच में मोटा तथा क्रकनारों पर पतला 

2. उत् तल लैंस         - b) लैंस की क्षमता 

3. अितल लैंस की क्षमता  - c) चेहरा देिने के शलए 

4. समतल दपबण      - d) ऋणात् मक 

5. एक सरल रैिीय पथ       - e) िोल य दपबण 

6. पराितबक पषृ् ठ िोल य  - f) प्रकाि क्रकरण  

एक िब्द या िाक्य में उत्तर द ग्जए: 
1. रेगिस्त् तान की मर गचका क्रकस क्रिया का उदाहरण है ? 

2. दपबण सतू्र शलखिय े। 
3. उस दपबण का नाम र्ताईये जो बर्म् र् का सीधा तथा आिगधबत प्रनतबर्म् र् र्ना सके।  

4. एक आपनतत क्रकरण समतल दपबण 300 का आपतन कोण र्नाती है तोपराितबन कोण का मान क् या 
होिा ? 

अनतलघुउत्तर य प्रश्न : 
1. xksyh; niZ.k fdls dgrs gS\ xksyh; niZ.k ds izdkj crkb;s\ 

2. ghjs dk mirZukad 2-42 gS bl dFku ls D;k rkRi;Z gS\ 

3. dksbZ izdk’k dh fdj.k ,d ikjn’khZ ek/;e ls nwljs ikjn’khZ ek/;e esa izos’k djrs le; viuk 

iFk D;ksa eksM ysrh gS\ 

द घब उत्तर य प्रश्न 

1. izdk’k ds ijkorZu ls vki D;k le>rs gS\ blds fu;e fyf[k;sA 

2. Lusy dk fu;e fyf[k;s\ fp= lfgr O;k[;k dhft,A 

3. lery niZ.k }kjk fdlh fcEc ds cuk;s x;s izfrfcEc dh dksbZ pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sa\ 

4. dksbZ vory niZ.k vius lkeus 10 lseh- nwjh ij j[ks fdlh fcEc dk rhu xquk vkof/kZr 

okLrfod izfrfcEc cukrk gS izfrfcEc niZ.k ls fdruh nwjh ij gSA 

5. 2m Qksdl nwjh okys fdlj vory ysal dh {kerk Kkr dhft,\ 

6 ml ysal dh Qksdl nwjh Kkr dhft,\ ftldh {kerk -2.0D gS ;g fdl izdkj dk yasl 

gSA 



 

                                        11 & ekuo us= rFkk jax fcjaxk  

(ब्िूवप्र ींट के अनुसार इस पाठ से 5 अींकों के प्रश्न पूछे जाएींगे. 2 अींक के िस्तुननष्ट्ठ प्रश्न 
आएींगे तथा एक प्रश्न 3 अींक का पूछा जायेगा    

सही विकल्प चनुनए: 
1. इंद्रधनुि र्नने का कारण है –  

   अ) विसरण  र्) िणब विके्षपण   स) पराितबन द) अपितबन 

2. प्रकाि के विके्षपण से प्राप् त सात रंिों के समूह को कहते है  

  अ) प्रनतबर्म्र्  र्) स्त्पेक्ट्रम     स) छाया द) इनमें से कोई नह  
3. आकाि के नीले रंि का कारण है –  
  अ) प्रकाि का प्रकीणबन   र्) प्रकाि का विक्षेपण 

  स) प्रकाि का अपितबन   द) प्रकाि का पराितबन 

4. िहरे समुद्र में जल का रंि नीला ददिाई देने का कारण है – 

  अ) जल में िैिाल की उपग्स्त्थनत     र्) जल में प्रकाि का पराितबन 

  स) प्रकाि का प्रकीणबन   [द) समुद्र द्िारा प्रकाि का अििोिण 

5. वप्रज् म के दो फलकों के र्ीच का कोण कहलाता है – 
   अ) वप्रज्म कोण    र्) आपतन कोण 

   स) अपितबन कोण         द) पराितबन कोण 

6. िणब विके्षपण होता है –    

   अ) दपबण से    र्) वप्रज्म से 
   स) लैंस से          द) कांच के आयताकार िुटके से   
7. आकाि के नीले रंि का कारण है – 
    अ) प्रकाि का प्रकीणबन  र्) प्रकाि का विके्षपण 
    स) प्रकाि का अपितबन   द) प्रकाि का पराितबन 
8. मानि नेत्र ग्जस िाि पर क्रकसी िस्त् तु का प्रनतबर्म् र् र्नाते है िह है - 
    अ) काननबया    र्) रेदटना   स) पुतल        द) पररताररका 
9. दरूदृग्ष्टदोि के ननिारण के शलए उपयोि क्रकया जाने िाला लेंस है- 
    अ) िोल य र्ेलनाकार लेंस    र्) उत् तल लेंस    स) द्विफोकसीय लेंस    द) अितल लेंस 
10.मानि नेत्र में उपग्स्त्थत लेंस है 
   अ) उत् तल लेंस     र्) अितल लेंस       स) कोई नह        द) दोनों लेंस 

 
 



 

ररक् त स् थानों की पूनत ि कररए – 
 1.वप्रज् म द्िारा ----------- रंि की प्रकाि ्क्रकरण का विचलन सिाबगधक होता है। 

2.मानि नेत्र में प्रकाि एक पतल  खझश ल  से होकर प्रिेि करता है, ग्जसे ---------- कहते है।   
3.दरू दृग्ष्ट दोि का कारण नेत्र िोलक का ---------- हो जाना है। 
4.आंि के रंिीन िाि को ----------- कहते है। 
5.मानि नेत्र का --------- नेत्रदान में दान क्रकया जाता है । 
6.आंि के र्ीच के नछद्र को --------- कहते है 

सही जोड़  बनाइए : 

            कॉिम अ                     कॉिम ब 

1. नेत्र रोि   - a) घने जंिल के वितान से सयूब प्रकाि का िजुरना 
2. दटण् डल प्रिाि  - b) इन् द्रधनिु 

3. आकाि का नीला रंि  - c) िायमुडंल य अपितबन        

4. तारों का दटमदटमाना  - d) कम प्रकाि में धुंधला ददिना        

5. प्राकृनतक स्त् पके् ट्रम  - e) प्रकीणबन 

एक िाक् य में उत् तर दीजजए – 

1. कम प्रकाि में पतुल  पर क् या प्रिाि पडता है ? 

2. नेत्रदान में क्रकतना समय लिता है ? 

3.  रेदटना पर प्रनतबर्रं् कैसा र्नता है ? 

4 .तारों के दटमदटमाने का मखु् य कारण क् या है ?  

5. ननकटदृग्ष्ट दोि यकु् त नेत्र के शलए प्रनतबर्म् र् कहॉ र्नता है ? 

 

 

िघुउत्तरीय प्रश्न:  
1. fdlh fizTe ls 'osr izdk’k xqtkjus i jog vo;oh o.kksZa esa fo{ksfir gksrk gS\ ijarq   vk;rkdkj 

dkWp ifV~Vdk ls ,slk ugha gksrk gS D;ksa\ 

2. lw;kZsn; ds le; lw;Z jDrkHk D;ksa izrhr gksrk gS\ 

3 .fdlh varfj{k ;k=h dks vkdk’k uhys dh vis{kk dkyk D;ksa izrhr gksrk gS\ 

4. bUnz/kuq"k fdl fn’kk es curk gS blesa yky jax dk D;k LFkku gksrk gS\                     



 

5. rkjs D;ksa fVefVekrsa gS\ 
6. fizTe }kjk 'osr izdk’k ds o.kZ fo{ksi.k dks fp= }kjk n’kkZb;s\ 

7.¼d½ loZizFke lw;Z dk LisDVªe izkIr djus ds fy;s dkWp ds fizTe dk mi;ksx fdlus 

fd;k\ 

  ¼[k½ o.kZ fo{ksi.k fdls dgrs gS\ 

8. fV.My izHkko mRiUu djus esa izdh.kZu dh Hkwfedk crkb;s\ 

9. ननकटदृग्ष्ट दोि क् या है? कारण और ननिारण के साथ गचत्र िी र्नाईए ? 
10. दरू दृग्ष्ट दोि क् या है इसके कारण और ननिारण के साथ गचत्र िी र्नाईए ? 

 

                    

                           अध्याय-12 

विद्यतु ्

(ब्िूवप्र ींट के अनुसार इस पाठ से 6 अींकों के प्रश्न पूछे जाएींगे. 2 अींक के िस्तुननष्ट्ठ प्रश्न 
आएींगे तथा 2 प्रश्न 2 अींक के पूछे जायेंगे)   

 सही विकल् प चनुनए - 

1. ननम् नशलखित में से कौन सा सरं्धं ओम का ननयम नह  है - 
अ) VαI      र्) V2/I= ननयतांक      स) V=IR         द) उपयकु् त सिी  

2. एमीटर को पररपथ में सदा कैस ेसयंोग्जत क्रकया जाता है- 
अ) शे्रणी िम में                           र्) समांतर िम में      
 स) (a) ि (b) दोनों में                    द) उपयकु् त में से कोई नह  

3. प्रनतरोध का मात्रक होता है- 
अ) ओम     र्) ओम मीटर    स) एग्म्पयर     द) िाट 

4. 50W, 250 V के एक लैंप में प्रिादहत विघतु का मान है 
अ) 0.2A      र्) 5A     स) 2A     द) 2.5A 

5.  यदद विििान् तर को िोश ट में तथा धारा को एग्म्पयर में माप ेतो िग्क्त का मात्रक होिा - 
अ) एग्म्पयर मीटर    र्) िोश ट एग्म्पयर    स) न् यटून टेसला   द) इनमें से कोई नह  

6. 1 अश् ि िग्क्त में क्रकतने िाट होत ेहै - 
अ) 746 िाट       र्) 786 िाट    स) 796 िाट    द) 776 िाट 

7. विििान् तर मापन यतं्र है - 
अ) अमीटर         र्) िोश टमीटर      स) िशै िनोमीटर     द) लकै् टोमीटर 
 



 

ररक् त स् थानों की पूनत ि कररए – 
1. क्रकसी तार का प्रनतरोध उसकी लम् र्ाई के ----------- होता है। 
2. एक आदिब अमीटर का प्रनतरोध ---------- हेाता है। 
3. ्यूज को क्रकसी संयत्र के साथ ----------- िम में जोडा जाता है। 
4. अगधक विििान् तर प्राप् त करने के शलए सेलों को --------- िम में जोडते है । 
5. प्रनतरोधकों के शे्रणी िम में जुड ेहोने पर --------- के मान में कोई पररितबन नह  हेाता है 
6. घरो में सिी विघतु उपकरण --------- िम में जोड ेजाते है 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न : 

प्रश्न 1.  विद्युत पररपथ का क्या अथब है? 

प्रश्न 2. विद्युत धारा के मात्रक की पररिािा शलखिए। 

प्रश्न 3. क्रकसी चालक का प्रनतरोध क्रकन कारकों पर ननिबर करता है? 

प्रश्न 4 समान पदाथब के दो तारों में यदद एक पतला तथा दसूरा मोटा हो, तो इनमें से क्रकसमें 
विद्युत धारा आसानी से प्रिादहत होिी जर्क्रक उन्हें समान विद्युत स्रोत स ेसंयोग्जत क्रकया 
जाता है? क्यों? 

प्रश्न 5.   विद्युत टोस्त्टरों तथा विद्युत इस्त्तररयों के तापन अियि िुि धातु के न र्नाकर 
क्रकसी शमश्र धातु (या शमश्रातु) के क्यों र्नाए जाते हैं? 

प्रश्न 7.  ननम्नशलखित को स्त्पष्ट कीग्जए 

    (a) विद्युत लैम्पों के तंतुओं के ननमाबण में प्रायः एकमात्र टंिस्त्टन का ह  उपयोि क्यों 
क्रकया जाता है? 

    (b) विद्युत तापन युग्क्तयों जैसे ब्रेड-टोस्त्टर तथा विद्युत इस्त्तर  के चालक िुि धातुओं 
के स्त्थान पर शमश्र धातुओं (शमश्रातुओं) के क्यों र्नाए जाते हैं? 

    (c) घरेलू विद्युत पररपथों में शे्रणीिम संयोजन का उपयोि क्यों नह ं क्रकया जाता है? 

    (d) क्रकसी तार का प्रनतरोध उसकी अनुप्रस्त्थ काट के क्षेत्रफल में पररितबन के साथ क्रकस 
प्रकार पररिनतबत होता है? 

    (e) विद्युत संचारण के शलए प्राय: कॉपर तथा ऐलुशमननयम के तारों का उपयोि क्यों 
क्रकया जाता है? 

प्रश्न 12. 220V की विद्युत लाइन पर उपयोि क्रकए जाने िाले र्हुत से र्शर्ों का अनुमतांक     
10W है। यदद 220V लाइन से अनुमन अगधकतम विद्युतधारा 5A है तो इस लाइन के दो     
तारों के र्ीच क्रकतने र्शर् पाश्र्ििम में संयोग्जत क्रकए जा सकते हैं? 

 



 

                                  

                                    अध्याय -13 

विधतु धारा के चमु्बकीय प्रिाि 

(ब्िूवप्र ींट के अनुसार इस पाठ से 6 अींकों के प्रश्न पूछे जाएींगे. ३ अींक के िस्तुननष्ट्ठ प्रश्न 
आएींगे तथा एक प्रश्न 3  अींक का पूछे जायेंगे  )   

सही विकल्प चनुनए : 
1. लघपुथन के समय पररपथ में विधुत धारा का मान - 
   अ)  र्हुत कम     र्)  पररिनत बत नह  
   स)  र्हुत अगधक र्ढा हुआ              द)  ननरंतर पररिनत बत 

2. समान चुंर्कीय ध्रुि करत ेहै - 
    अ)आकविबत  र्)  प्रनतकविबत     स)  (a) ि (b) दोनों में  द)  उपयुबक्त में से कोई नह  
3. चुर्कीय क्षेत्र रेिाए होती है - 
  अ)सरल   र्)  िि         स)  र्दं िि        द)  बत्रिजुाकार 

4. स्त् थायी चुम् र्क र्नाए जात ेहै - 
  अ)तांरे् के र्)  नमब लोहे के         स)  इस्त्पात के द)  पीतल के 

ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजये : 
1. क्रकसी चालक तार में विधतु धारा प्रिादहत करने पर उसके चारों ओर ----------- उत् पन् न हो जाता है।2. 
चुंर्कीय क्षेत्र एक --------- राशि है, क् योंक्रक इसमें पररमाण एि ंददिा दोनों होत ेहै। 
 

                 अध्याय-14 
                ऊजाि के स्त्रोत 

          (ब्िूवप्र ींट के अनुसार इस पाठ से 3 अींक का एक प्रश्न पूछा जायेगा )   

y?kqmRrjh; iz’u:    
1. ऊजाब संरक्षण का ननयम शलखिए । 
2. क् या कोई ऊजाब स्त् त्रोत प्रदिूण मुक् त हो सकता है ? क् यों अथिा क् यों नह  ? 
3. नाशिकीय ऊजाब का क् या महत् ि है ? 
4. महासािरों से प्राप् त हो सकने िाल  ऊजाबओं की क् या सीमाए ंहै ? 
5. िू -तापीय ऊजाब क् या होती है ? 
6.  हम ऊजाब के िैकग्शपक स्त् त्रोतों की ओर र्ध यान क् यों दे रहे है ? 
7.  उत् तम इंधन क्रकसे कहते है ? 
8.  जीवाश् म ईधन से होन ेवाली हाननयाां नलनिए। 



 

 

  अध्याय-15 

हमारा पयाििरण 

(ब्िूवप्र ींट के अनुसार इस पाठ से 3 अींकों के प्रश्न पूछे जाएींगे. 1 अींक के िस्तुननष्ट्ठ प्रश्न 
आएींगे तथा एक प्रश्न 2 अींक का पूछा जायेगा)    

सही विकल्प चनुनए : 
1. fuEu esa ls dkSu ls lewgksa es dsoy tSo fuEuhdj.kh; inkFkZ gS& 

   ¼v½ ?kkl] iq"i rFkk peM+k       ¼c½ ?kkl] ydMh rFkk IykfLVd 

   ¼l½ Qyksa ds fNydsa] dsd ,oa uhacw    ¼n½ dsd] ydMh ,oa ?kkl 

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu vkgkj J`a[kyk dk fuekZ.k djrs gS& 

   ¼v½ ?kkl] xsagw rFkk vke   ¼c½ ?kkl] cdjh rFkk ekuo 

   ¼l½ cdjh] xk; rFkk gkFkh     ¼n½ ?kkl] eNyh rFkk cdjh 

3. fdlh ikfjra= ds ?kVd gS& 

   ¼v½ mRiknd ¼c½ miHkksDrk   ¼l½ vi?kVd  ¼n½ mijksDr lHkh 

4. gjs ikni fdl iks"kh Lrj esa vkrs gS& 

   ¼v½ izFke          ¼c½ f}rh;    ¼l½ rr̀h;  ¼n½ prqFkZ 

5. ,d ikfjra= esa ekuo gS& 

   ¼v½ 'kkdkgkjh  ¼c½ mRiknd    ¼l½ ekalkgkjh  ¼n½ lokZgkjh 

6. mtkZ dk fijkfeM gksrk gS& 

   ¼v½ lnSo lh/kk  ¼c½ lnSo mYVk   ¼l½ mYVk o lh/kk ¼n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजये : 
1. vkstksu ijr dks gkfu igqWpkus okyk jlk;u-------------------gSA 

2. fofHkUu tSfod Lrjksa ij Hkkx ysus okys thoksa dh ,d ,slh J`a[kyk] ftlesa ,d tho] nwljs tho 

dks viuk vkgkj cukrk gS-------------------dgykrh gSA 

3. thok.kq vkSj dod tSls lw{e tho--------------------dgykrs gSA 

4. o"kkZ ds ikuh dks ,df=r djuk o bls mi;ksx esa ykuk----------------dgykrk gSA 

5. gjs ikS/ks--------------------dgykrs gSA 

6. ,d iks"kh Lrj ls nwljs iks"kh Lrj ds fy, mtkZ dk LFkkukarj.k ---------------izfr’kr gksrk gSA 

 

 

 



 

अनत-लघुउत्तर य प्रश्न:  
1. Xykscy okfeZax ds dksbZ दो dkj.k fyf[k,\ 

2. [kk| Ja[kyk o [kk| tky esa varj fyf[k,\ 

3. xzhu gkÅl izHkko le>kb,\ 

4. gekjs fØ;k&dyki okrkoj.k dks fdl izdkj izHkkfor djrs gS\ 

5. ikfjra= esa fdrus izdkj ds ?kVd gksrs gS\ uke fyf[k,\ 

6. i;kZoj.kh; iznw"kd D;k gS\ rhu vtSo fuEudj.kh; iznw"kdksa ds uke fyf[k;s tks ekuo ds fy, 

gkfudkjd gSa \ 

7. vkstksu ijr dh {kfr gekjs fy, fpark dk fo"k; D;ksa gS\ bl {kfr dks lhfer djus ds fy, D;k 

dne  mBk, x, gS\ 

8. D;k gksxk] ;fn ge ,d iks"kh Lrj ds lHkh thoksa dks lkekIr djs nsa \ 

9. vEy o"kkZ D;k gS\ vkSj dSls gksrh gS fyf[k,\ 

10. tSo fuEuhdj.kh; iznw"kd vkSj vtSo fuEuhdj.kh; iznw"kdksa esa mnkgj.k lfgr varj fyf[k,\ 

 

 

 

अध्याय-16 

              प्राकृनतक सींसाधनों का सींपोवषत प्रबींधन  

.  (ब्िवूप्र ींट के अनसुार 1 अींक के िस्तनुनष्ट्ठ प्रश्न आयेगा)    

सही विकल्प चनुनए : 
1. fuEu esa izkd`frd L=ksr dkSu&lk ugha gS& 

   ¼v½ ènk ¼c½ ty   ¼l½ fo|qr ¼n½ iou 

2. fo'o esa lcls rsth ls de  gksus okyk izkd`frd lalk/ku gS&  

   ¼v½ ty  ¼c½ ou ¼l½ iou  ¼n½ lkSj izdk'k 

3. izkd`frd L=ksr os oLrq,a gS tks& 

   ¼v½ dsoy Hkwfe ij ekStwn gSA   

   ¼c½ izd`fr dk ,d migkj gS] tks ekuo tkfr ds fy, cgqr ykHknk;d gSA  

   ¼l½ ekuo fufeZr oLrq,a gS] tks izd`fr esa j[kh xbZ gSA 

   ¼n½ dsoy taxyks esa feyrh gSA 

4. xaxk unh esa izpqj ek=k esa dkWyhQkeZ cSDVhfj;k ds ik, tkus dk eq[; dkj.k gS& 

  ¼v½ v/ktys 'koksa dks ty esa izokfgr djuk   ¼c½ bysDVªks Iys~fVax m|ksx 

  ¼l½ diM+s /kksuk     ¼n½ HkLe~ ,oa vfLFk;ksa dk foltZu 



 

5. xaxk lQkbZ ;kstuk izkjaHk dh xbZ Fkh&  

  ¼v½ lu~ 1975 esa ¼c½ lu~ 1985 esa ¼l½ lu~ 1995  ¼n½ lu~ 2005 esa 

6. fpidks vanksyu lacaf/kr gS& 

  ¼v½ ty laj{k.k ls  ¼c½ ok;q laj{k.k ls  ¼l½ ou laj{k.k ls ¼n½ mijksDr lHkh 

एक िाक् य में उत् तर दीजजए – 
1. xaxk iznw"k.k dk ,d izeq[k dkj.k fyf[k,\ 

2. caxky ds ml ou dk D;k uke gS] ftls lajf{kr loZJs"B ou dk mnkgj.k ekuk  tkrk gS\ 

3. ve`rk nsoh fo'uksbZ iqjLdkj fdlls lacaf/kr gS\  

4. dksyhQkeZ thok.kq] ekuo 'kjhj esa dgka ik;k tkrk gS\ 

5. izkd`frd lalk/kuksa ds va/kk/kqa/k nksgu dk ,d izeq[k dkj.k D;k gS\ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                     उत्तरमािा 10 ि  

 अध्याय – 1: रासायननक अलिकक्रयाएँ एिीं सम करण 
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 

1. द  2.  अ       3. र्   4.र्   5. र्  6. अ    7.द    8.स   9.ब 
 11.द   12. स       13. अ    14. ब 
प्रश्न: ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजए- 

1.H2    2. अपचयन       3.विकृत गींर्धता      4. अपचयन   
5.कैजल्ियम काबोनेट बनने के कारण   6. CaCO3   7.CaO 
 

  अध्याय – 2: अम्ि क्षारक एिीं ििण  
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 

1.  ब   2. अ  3. द   4. र्  5. स   6. र्  7. द   8.द  9.र् 
ननम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये | 

1.CaOCl2   2.नमक+काबिन डाइऑक्साइड +जि     3.क्षारीय 4.उदास न करण 5.गींध य सचूक 
6.Ca(OH)2 + Cl2        7.मगै्न लियम हाईड्राकसाइड       

 
प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 

1.मेथेनोईक अम्ि 2.िालि ींग सोडा  3.5.6 से कम      4. बेककीं ग सोडा         5.एलसटटक 
अम्ि 6.कैजल्ियम काबोनेट  7.उदास न करण अलिकक्रया   8.एलसडडक   9. बैंगन  10. ििण 

सही जोड़  लमिाइए- 
          कॉिम अ                        कॉिम ब 
1. िटे्ट दधू(दह )                          अ) लगे्क्टक अम्ल  
2. चींट  के डकं                           र्) मेथेनोइक अम्ल  
3. नीम्र् ूके रस का पीएच मान              स) 7 से कम 
4. सोडडयम हाइड्रोक्साइड विलयन का पीएच     द) 7 से अगधक 
5. क्षारक                                इ) जल में घलुनिील 
  

 
 

 अध्याय – 3: धातु एिीं अधातु 
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 

1.  स        2. स         3.  द       4. स       5. स     6. स 7. र् 
 
 



 

ननम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये | 
1.मरकरी  2.सोडडयम पोटैलियम  3. 3:1     4. अर्धक अींतर आयननक आकषिण बि के 
कारण       5.मरकरी की लमश्र धात ु  6..िोहे को जींग से बचाने जस्त ेकी परत चढ़ाना  

प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 
  1.सोल्डर    2.आयरन ऑक्साइड     3.CuO       4.लमश्र धात ु 5. सकक्रयता शे्रण   

सही जोड़  लमिाइए 
1-इ     2-अ    3- ब    4-स    5-द 

 
अध्याय – 5: तत्िों का आिति िगीकरण 
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 

1.  ब   2. स   3. स   4. अ  5.स 
प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 

1बढत    2. अकक्रय   3. 18       4. 2n2        5. घटत   
ननम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये | 

1.Mg   2. काबिन    3.न्यिूैंड      4. डोबरेाइनर     5.तत्िों के गणुधमि उनके परमाण ु
सींख्या का आिति फिन होत ेहैं  

 अध्याय – 6 : जैि प्रक्रम  

प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 
1.  िाईपेज   2. उपरोक्त में से कोई नह ं-रेडॉक्स अशिक्रिया    3. र्   4. स  5. पाईरुिेट का 
लगै्क्टक अम्ल में पररितबन 6. अ 

प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 
1.पेजससन   2.टरजससन     3. छोटी आींत     4. िाईपेज        5.CO2   6.  3 
7. ATP 

ननम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये | 
1.माइटोकोजन्िया  2. िाय ुकूवपका    3.हेमोग्िोबबन  4.रक्त      5.   2     6.फ्िोएम 
7.नेफ्रॉन    8.  डायलिलसस 
 

  अध्याय – 7: ननयींत्रण एिीं समन्िय 
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 

1.डनेड्राइट   2. उपरोक्त सिी   3. अ   4. अ  5. अ   6. अ   7.अ   8.अ   9 अ 10 स 
11-अ  12-अ   13 अ 14. अ   15.  द 

अध्याय – 8: ज ि जनन कैसे करत ेहैं 
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 



 

1.  द उपरोक्त सि  में ड एनए,आरएनए एिीं कोलिका िव्य    2. उपरोक्त में से कोई नह ं   
3. अ   4.र्  5.स   6.अ    7.अ    8.द 

प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 
1. एकलिींग    2.स्ि परागण  3.पर परागण      4. मिूाींकुर        5.प्राींकुर 
6.यौिनारींि/PUBERTY  7.िषृण 8.  अींडािय   9.टेस्टोस्टेरोंन    10.सिेसेंटा 

 
 

 अध्याय – 9: आनुिींलिकता एिीं जैि विकास 
 प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 

1.  स     2.अ     3.अ     4. अ       5. स     
ननम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये | 

1. 44    2.   दो    3.गणुसतू्र   4.   गणुसतू्र  5. जो िक्षणप्रथम प ढ़ी में व्यक्त हों 
 

 अध्याय –10: प्रकाि पराितिन एिीं अपितिन 
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 

1. शमट्टी  2. दपबण के ध्रिु तथा मुख्य फोकस 3. अनन्त  4. उत्तल दपबण  5. अनन्त 

प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 
1 .आधी 2. अविलम्र्  3. अितल दपबण  4. कम    5. प्रकाि 

 
सही जोड़  बनाइए: उत्तर:- 1-b, 2-a, 3-d, 4-c, 5-f, 6-e 

ननम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर एक िब्द या एक िाक्य में दीजजये | 

1. पणूब आंतररक पराितबन का       2 .
vuf
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     3. अितल दपबण   4. पराितबन कोण 30 

 अध्याय –11: मानि नेत्र तथा रींग बबरींगा सींसार 
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 
1. िणब विके्षपण 2. स्त्पेक्ट्रम  3.  प्रकाि का प्रकीणबन   4. प्रकाि का प्रकीणबन 

5.अ   6. र्       7.  अ         8. र्     9. र्        10  अ 

ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 
1. बैंगन     2.कॉननिया    3.बहुत छोटा    4.आइररस      5.कॉननिया    6. सयूवपि      

 
सही जोड़  बनाइए : उत्तर:- 1-d, 2-a, 3-e, 4-c, 5-b 



 

 अध्याय –12: विद्यतु ्
प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 
1 .ब    2. अ    3. अ     4.अ     5. ब    6. अ    7.  ब  
प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 
1. अनुक्रमनुपत    2. िनू्य   3.शे्रन     4. शे्रन    5. धारा   6. समाींतर  
 
अध्याय –13: विद्यतु ्धारा के चुम्बकीय प्रिाि 
प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 
1. र्हुत अगधक र्ढा हुआ 2. प्रनतकविबत  3. र्दं िि 4. उत्तर:- इस्त्पात के 

प्रश्न: ररक्त स्थानों की पनूत ि कीजजए- 
1. चुम्र्कीय क्षेत्र    2. सददि 

 
  अध्याय –14 : ऊजाि के स्त्रोत 
                                                          कोई बहुविकल्पीय प्रश्न नही  

 
  अध्याय –15 : हमारा पयाििरण 
   प्रश्न : सही विकल्प चुनकर उत्तर लिखिए – 

1.?kkl] iq"i rFkk peM+k, Qyksa ds fNydsa] dsd ,oa uhacw dsd] ydMh ,oa ?kkl(इसमें तीन 
विकशप सह  हैं) 

      2.?kkl] cdjh rFkk ekuo   3. mijksDr lHkh  4. izFke  5. lokZgkjh  6. lnSo lh/kk 

प्रश्न: ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए- 
1. CFC Dyksjks ¶yksjks dkcZu   2. vkgkj Jà[kyk  3. mÙkj%& viektZd  4. o"kkZty laxzg.k 

5. mRiknd   6. 10 प्रनतित  

अध्याय –16 : प्राकृनतक सींसाधनों का सींपोवषत प्रबींधन 

प्रश्न : सही विकल्प चनुकर उत्तर लिखिए – 
1.स 2.र्     3.  र्   4.  अ   5.   र्       6.स  
 

( यद्यवप उत्तर मािा  के ननमािण  मे पूरी सािधान  रि  गय  है परींतु सींिय कक जस्थनत 
में विषय  लिक्षक से सम्पकि  करके ननिारन कर िें  )  

 

 


